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– 39%, «хочу оскорбить собеседника» – 10% респондентов, «это 
придает мне значимости» – 4%.  

Установлено, что 58% респондентов считают, что борьба с 
употреблением нецензурных выражений «необходима в любом 
случае», 33% студентов считают, что «можно попробовать», а 9%
уверены, что «это бесполезно».

Заключение. Таким образом, использование 
ненормативной лексики в студенческой среде является
проблемой, решению которой необходимо уделять особое 
внимание. Причем начинать проводить данную работу следует в
раннем возраста, что свидетельствует о необходимости 
повышения роли семьи и школы, а также средств массовой 
информации и общественных организаций.
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ОЦЕНКА ЗНАНИЙ ПО ВОПРОСАМ СОЦИАЛЬНО-

ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ 
СРЕДИ СТУДЕНТОВ МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА Учреждение образования «Гродненский государственный медицинский университет», г. Гродно, Республика Беларусь 
Актуальность. Согласно рейтингу ООН, по индексу 

развития человеческого потенциала Республика Беларусь 
занимает 61-е место в мире, опережая другие страны
Содружества Независимых Государств (далее – СНГ). Среди 
стран СНГ по численности населения Беларусь располагается на 
5-м месте после России, Украины, Узбекистана и Казахстана, и 
находится в сложной демографической ситуации, при которой 
смертность населения значительно превышает рождаемость. Так, 
по данным переписи населения, в 2012 г. в Беларуси проживали 9 
465 200 человек, что на 537 300 человек меньше, чем в 2000 г. 
[1, 2]. Как свидетельствуют данные статистики, демографическое 
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развитие Республики Беларусь осложняется также вследствие 
отказа части семей от рождения детей, а существующий уровень 
рождаемости недостаточен даже для простого воспроизводства 
населения и обеспечивает замещение поколений только на 70%, 
что приводит к сокращению рождаемости до уровня, не обеспе-
чивающего даже простого замещения родительских поколений, а 
также к деформации возрастной структуры городского и 
сельского населения. Кроме того, перечисленные выше факторы 
усиливают процесс старения населения.  

В этих условиях дальнейшие темпы социально-
экономического развития страны во многом зависят от решения 
демографической проблемы. Для ее решения приняты Закон 
Республики Беларусь «О демографической безопасности» и 
Национальная программа демографической безопасности 
Республики Беларусь на 2011–2015 гг. Эти нормативно-правовые 
акты устанавливают правовые и организационные основы 
обеспечения демографической безопасности населения и 
включают ряд мер, направленных на стимулирование 
рождаемости, социально-экономическую поддержку и 
сохранение института семьи, укрепление здоровья и увеличение 
продолжительности жизни населения, снижение смертности, 
оптимизацию миграционных процессов, социальной помощи и 
обеспечение льгот для поддержки многодетных семей [2]. 

Цель исследования: изучить знания студентов младших (1–
2) и старших (4–6) курсов учреждения образования «Гродненский 
государственный медицинский университет» по вопросам 
демографической ситуации в Республике Беларусь.

Материал и методы. С применением специально 
разработанной анкеты проведено добровольное анкетирование 
студентов 1–2 и 4–6 курсов учреждения образования
«Гродненский государственный медицинский университет». В 
опросе приняли участие 200 человек: 100 студентов 1–2 курсов и
100 студентов 4–6 курсов. Выборка отражала современную 
демографическую ситуацию в стране: только 17% и 23% 
опрошенных студентов, соответственно, 1–2 и 4–6 курсов были 
из многодетных семей. 

Результаты. Установлено, что большинство студентов 1–2
курсов не в полной мере владеют информацией по 
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демографическим вопросам в Республике Беларусь. Так, 
несмотря на широкое обсуждение положений Национальной 
программы демографической безопасности Республики Беларусь 
на 2011–2015 гг. в средствах массовой информации и на 
многочисленные публикации в научной печати, только 42% 
опрошенных считали ситуацию в стране неблагополучной, а 35%
затруднились с ответом на данный вопрос. Более того, 23% 
студентов считали демографическую ситуацию в стране вполне 
благополучной. 

Среди опрошенных старшекурсников 71% респондентов 
считали демографическую ситуацию в стране неблагополучной, а 
13% – вполне благополучной (остальные не смогли определиться 
с выбором ответа).

Далее студентам было предложено подумать и высказать 
свои предположения о том, сколько детей они хотели бы иметь в 
своих собственных семьях при условии, что социальная и 
экономическая ситуация в стране останется стабильной. Были 
получены следующие результаты: среди студентов 1–2 курсов 8% 
респондентов не желали иметь детей, 12% – желали иметь одного 
ребёнка, 50% – 2-х детей и 30% – 3-х и более. Соответственно, 
для студентов 4–6 курсов эти показатели были следующими: 7% 
респондентов не желали иметь детей, 20% желали иметь одного 
ребёнка, 45% – 2-х детей и 38% – 3-х и более. 

Заключение. Таким образом, недостаточная 
информированность по вопросам демографической ситуации в 
Республике Беларусь негативно отражается на репродуктивных 
планах студенческой молодежи. Это требует повышения 
внимания к демографической проблеме. Причем, по нашему 
мнению, начинать проводить эту работу следует, начиная еще со 
школьной скамьи, с активным привлечением средств массовой 
информации и общественных организаций.
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